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ĐỀ THI THỬ 

(Đề thi có 40 câu và 5 trang)
	     KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM 2023 

Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN

Môn thi thành phần: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề. 
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    Họ, tên học sinh: ………………………………………    Số báo danh: ………
 (Cho các hằng số: h = 6,625.10–34 Js; c = 3.108 m/s; 1 eV = 1,6.10–19 J.)
Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image1.wmf]U

, tần số góc 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung C. Cường độ dòng điện hiệu dụng I trong đoạn mạch được tính bằng biểu thức nào sau đây?
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Câu 2. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình dao động 
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. Khi vật qua vị trí có li độ x thì gia tốc của vật có giá trị là 
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Câu 3. Theo thuyết lượng tử ánh sáng, hạt của ánh sáng là hạt
A. phôtôn.
B. nơtron.
C. prôton.
D. electron. 

Câu 4. Một mẫu chất phóng xạ, ở thời điểm ban đầu có N0 hạt nhân với chu kì bán rã T. Ở thời điểm t số hạt nhân phóng xạ chưa bị phân rã có biểu thức đúng nào sau đây? 
A. 
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Câu 5. Hai dao động điều hòa cùng cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ dao động là A1 và A2. Biên độ dao động tổng hợp được xác định là
A. 
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Câu 6. Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản. Mạch biến điệu có chức năng 
A. tạo ra dao động điện âm tần. 

B. trộn dao động điện từ âm tần với dao động điện từ cao tần.

C. khuếch đại dao động điện từ cao tần đã được biến điệu.

D. tạo ra sóng điện từ cao tần lan truyền trong không gian.

Câu 7. Xét một tia sáng truyền trong môi trường có chiết suất n1 tới mặt phân phân cách với môi trường có chiết suất n2 với góc tới i. Xuất hiện tia khúc xạ có góc khúc xạ r. Công thức đúng của định luật khúc xạ ánh sáng là?
A. 
[image: image20.wmf]12

sinsin

ninr

=

.
B. 
[image: image21.wmf]12

sinsin

nrni

=

.
C. 
[image: image22.wmf]12

coscos

ninr

=

.
D. 
[image: image23.wmf]12

tantan

ninr

=

. 

Câu 8. Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Tần số góc dao động riêng của mạch dao động được tính bằng công thức
A. 
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Câu 9. Một con lắc lò xo, gồm vật nặng có khối lượng m, đang dao động điều hòa với tốc độ góc 
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. Lực kéo về F tác dụng lên vật nặng của con lắc tại li độ x được tính bằng biểu thức
A. 
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Câu 10. Chọn phát biểu nào sau đây không đúng. 
A. Tia hồng ngoại và tia tử ngoại có cùng bản chất là sóng điện từ. 

B. Tia hồng ngoại và tia tử ngoại đều không nhìn thấy được bằng mắt thường.

C. Tần số tia hồng ngoại lớn hơn tần số tia tử ngoại.

D. Bước sóng tia hồng ngoại lớn hơn bước sóng tia tử ngoại.

Câu 11. Tại hai điểm cách nhau một đoạn d, trên đường sức của một điện trường đều 
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, có độ lớn hiệu điện thế là U. Hệ thức liên hệ nào sau đây là đúng?
A. 
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Câu 12. Chiếu tia sáng trắng tới mặt bên của lăng kính, trên màn đặt sau mặt bên còn lại của lăng kính cho ta quang phổ là các vạch đơn sắc: đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím. Tia sáng cho vạch trên màn bị lệch nhiều nhất là đơn sắc 
A. đỏ. 
B. vàng.
C. lam.
D. tím.

Câu 13. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m, lò xo có độ cứng k, đang dao động điều hòa với biên độ A. Gọi f và 
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 lần lượt là tần số và tần số góc dao động của con lắc. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức tính cơ năng của con lắc không đúng là
A. 
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Câu 14. Phương trình sóng cơ tại một điểm M khi có sóng truyền qua là 
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 mm. Biên độ của sóng tại M có giá trị
A. 
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C. 4 mm.
D. 
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Câu 15. Đặt một hiệu điện thế không đổi U vào hai đầu một đoạn mạch, trong mạch xuất hiện dòng điện có cường độ I. Công suất tiêu thụ điện năng P của đoạn mạch được tính bằng công thức nào sau đây? 
A. 
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Câu 16. Đồng vị hạt nhân 
[image: image51.wmf]56
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 có cấu tạo gồm:
A. 26 prôton và 56 nơtron.

B. 26 prôton và 26 nơtron.

C. 26 prôton và 30 nơtron.

D. 30 prôton và 26 nơtron.

Câu 17. Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 (V), vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, có điện dung C thay đổi được. Thay đổi điện dung đến khi 
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở thuần R có giá trị là
A. 
[image: image54.wmf]2202

 V.
B. 220 V.
C. 440 V.
D. 110 V. 

Câu 18. Độ cao của âm là đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với đặc trưng vật lí của âm là
A. tần số âm.
B. cường độ âm.
C. mức cường độ âm.
D. đồ thị dao động âm.

Câu 19. Chọn phát biểu đúng. Máy phát điện xoay chiều một pha có
A. phần ứng là phần tạo ra từ trường.


B. phần cảm là phần hứng từ trường. 
C. nguyên tắc hoạt động dựa trên hoạt động của động cơ không đồng bộ.
D. nguyên tắc hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ. 

Câu 20. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng, tần số góc 
[image: image55.wmf]w

 không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch là
A. 
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Câu 21. Trên sợi dây dài l với hai đầu dây cố định. Để trên dây có sóng dừng với bước sóng 
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, chiều dài của sợi dây được xác định bằng công thức nào sau đây? 
A. 
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 với n = 0,1,2,3,… 
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 với n = 0,1,2,3,…
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Câu 22. Theo tiên đề Bo, nguyên tử ở trạng thái có năng lượng Em muốn chuyển lên trạng thái có năng lượng En cao hơn. Nguyên tử phát ra phôtôn có tần số được tính bởi biểu thức nào dưới đây? 
A. 
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Câu 23. Một vòng dây dẫn phẳng, kín có tiết diện 2.10-3 m2 được đặt trong từ trường đều sao cho vectơ cảm ứng từ 
[image: image69.wmf]B
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 vuông góc với mặt phẳng vòng dây. Cho cảm ứng từ biến thiên đều trong thời gian 
[image: image70.wmf]t
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, xuất hiện suất điện động cảm ứng trong vòng dây có độ lớn 0,2 V. Tốc độ biến thiên cảm ứng từ trong thời gian trên có độ lớn là  
A. 4.10-4 T.s-1. 
B. 0 T.s-1.
C. 100 T.s-1.
D. 10-2 T.s-1.

Câu 24. Trong thí nghiệm giao thoa của Y-âng với ánh sáng đơn sắc. Trên màn quan sát, hai vân tối liên tiếp cách nhau 0,4 mm. Vị trí vân tối thứ nhất cách vân trung tâm một khoảng là
A. 0,6 mm.
B. 0,4 mm.
C. 0,1 mm.
D. 0,2 mm.

Câu 25. Hạt nhân 
[image: image71.wmf]4

2

He

 có độ hụt khối 0,03038u. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image72.wmf]4
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 có giá trị là
A. 28,29897 MeV.
B. 7,07474 MeV.
C. 28,29897 J.
D. 7,07474 J.

Câu 26. Ở cùng một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 1 s. Nếu thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 11 cm thì chu kì của con lắc là 1,2 s. Chiều dài l có giá trị là
A. 66 m.
B. 36 cm
C. 55 cm.
D. 25 cm

Câu 27. Một mạch dao động điện từ LC lí tưởng. Khi mạch dao động thì dòng điện trong mạch có giá trị cực đại là 6
[image: image73.wmf]p

 mA và điện tích trên một bản của tụ điện có giá trị cực đại là 1,5 nC. Tần số dao động riêng của mạch dao động trên có giá trị là 
A. 2 Hz.
B. 2 MHz.
C. 
[image: image74.wmf]4
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 Hz.
D. 500 nHz.

Câu 28. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200 V và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung 
[image: image75.wmf]0,25
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 mF. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có giá trị là
A. 
[image: image76.wmf]2,52
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B. 5 A.
C. 
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 A.
D. 2,5 A.

Câu 29. Năng lượng cần thiết để kích hoạt một electron thành một electron dẫn của Si là 1,12 eV. Giới hạn quang dẫn của Si có giá trị
A. 1,109 
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m

.
B. 1,109 
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C. 0,550 
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D. 2,218 
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Câu 30. Trên một sợi dây đàn hồi dài 150 cm, một đầu cố định và một đầu tự do. Khi trên dây có sóng dừng với tốc độ truyền sóng 20 m/s và tần số của sóng là 30 Hz. Trong khoảng giữa hai đầu dây ( không tính hai đầu dây) số nút sóng trên dây là
A. 6.
B. 3.
C. 5.
D. 4.

Câu 31. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi vào hai đầu một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C có điện dung thay đổi được, đoạn mạch MB là cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L. Thay đổi C để điện áp hiệu dụng của đoạn mạch AM đạt cực đại và điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở và cuộn dây lần lượt là UR = 200 V, UL = 300 V. Khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là:
A. 300 V.
B. 400 V.
C. 500 V.
D. 100 V.

Câu 32. Thí nghiệm giao thoa Y-âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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, khoảng cách giữa hai khe 
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[image: image84.wmf]2 m
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. Tại thời điểm ban đầu ( t = 0 s), truyền cho màn vận tốc ban đầu về phía hai khe để màn dao động. Biết cả màn dao động điều hòa với chu kì 3 s, với biên độ 40 cm và mặt phẳng chứa màn luôn vuông góc với đường nối từ vân trung tâm đến trung điểm của hai khe. Thời gian tính từ lúc màn bắt đầu dao động đến khi điểm M trên màn cách vân trung tâm h = 19,8 mm cho vân sáng lần thứ 11 là 
A. 1,75 s.
B. 2,25 s.
C. 1,06 s.
D. 2,96 s. 

Câu 33. Một con lắc đơn treo trên trần của một ô tô đang chuyển động đều trên một đường thẳng nằm ngang với tốc độ 72 km/h. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa tự do với chu kì 2 s và biên độ góc 100 trong mặt phẳng thẳng đứng song song với đường ô tô. Đúng lúc vật nặng của con lắc đang ở vị trí cao nhất và dây treo lệch về phía trước thì ô tô bắt đầu chuyển động chậm dần đều với gia tốc có độ lớn 0,875 m/s2. Lấy g = 10 m/s2. Tính thời điểm ô tô bắt đầu chuyển động chậm dần đều cho đến khi dây treo của con lắc có phương thẳng đứng lần thứ 10 thì ô tô đã đi được quãng đường xấp xỉ bằng   
A. 198 m.
B. 224 m. 
C. 222 m.
D. 196 m. 

Câu 34. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng AB cách nhau 11 cm và dao động điều hòa theo phương trình: 
[image: image85.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước 1,5 m/s và biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Chọn hệ trục Oxy thuộc mặt phẳng mặt nước khi không có sóng, gốc O trùng với B và điểm A nằm trên trục Ox. Điểm C trên trục Oy sao cho AB = 2CB. Điểm D thuộc AC sao cho AC = 3CD. Một chất điểm coi như chuyển động thẳng đều từ D dọc theo tia đối với tia DB với tốc độ 
[image: image86.wmf]42

 cm/s. Trong thời gian 2,5 s kể từ lúc chuyển động chất điểm cắt bao nhiêu điểm cực đại trong vùng giao thoa?
A. 6.
B. 7.
C. 4.
D. 5. 

Câu 35. Đoạn mạch xoay chiều gồm hai phần tử RL nối tiếp (cuộn dây cảm thuần L), điện áp hai đầu đoạn mạch R và hai đầu đoạn mạch cuộn dây L biến đổi điều hoà theo thời gian được mô tả bằng đồ thị ở hình bên. Biểu thức điện áp hai đầu đoạn mạch RL là:    
A. 
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C. 
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Câu 36. Một nguồn sáng điểm phát ra bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image91.wmf]l

, công suất 1 kW, tỏa ra đều theo mọi hướng. Trên mặt cầu có tâm tại nguồn sáng, có bán kính R số phôtôn chuyển qua diện tích 2 m2 trong thời gian 1 s là 2.1016 phôtôn. Trên mặt cầu đồng tâm có bán kính R-50 m, số phôtôn qua diện tích 2 m2 là 4,5.1016 phôtôn. Bỏ qua sự hấp thụ ánh sáng bởi khí quyển. Bước sóng 
[image: image92.wmf]l

 của nguồn sáng có giá trị là
A. 0,65 
[image: image93.wmf]μm

.
B. 0,56 
[image: image94.wmf]μm

.
C. 0,58 
[image: image95.wmf]μm

.
D. 0,48 
[image: image96.wmf]μm
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Câu 37. Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động với tần số f, cùng pha nhau, tốc độ truyền sóng là 50 cm/s. Trên nửa đường thẳng kẻ từ B là Bx vuông góc với AB chỉ có 3 điểm theo thứ tự M, N, P dao động với biên độ cực đại. Điểm M gần B nhất, biết MN = 4,375 cm, NP = 11,125 cm. Điểm K dao động với biên độ cực tiểu, thuộc Bx cách điểm B xa nhất. Khoảng cách BK có giá trị nào sau đây? 
A. 40 cm.
B. 46 cm.
C. 43 cm.
D. 44 cm. 

Câu 38. Chất phóng xạ pôlôni 
[image: image97.wmf]210
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 phát ra tia α và biến đổi thành chì 
[image: image98.wmf]206
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. Ban đầu (t = 0) có một mẫu pôlôni nguyên chất. Tại thời điểm t1 = 276 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân chì sinh ra và số hạt nhân pôlôni còn lại trong mẫu là 3. Tại thời điểm t2 = 552 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân chì 
[image: image99.wmf]206
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 và số hạt nhân pôlôni 
[image: image100.wmf]210
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 trong mẫu là
A. 7.
B. 3.
C. 15.
D. 17.
Câu 39. Hai con lắc lò xo giống hệt nhau được treo vào hai điểm cố định trên một giá cố định nằm ngang. Quả nặng của mỗi con lắc có khối lượng 100 g. Bỏ qua mọi lực cản, lấy g = 10 m/s2. Các đường cong của hình vẽ bên là một phần đồ thị biểu diễn mối liên hệ giữa li độ và thời gian dao động của con lắc. Hợp lực mà hệ tác dụng lên giá treo có độ lớn cực đại gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 4,5 N.
B. 1,8 N.


C. 3,5 N.
D. 3,1 N.

Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm:  đoạn AM là cuộn dây có độ tự cảm L và điện trở r, đoạn MN là điện trở R, đoạn MB là tụ điện có điện dung C như hình vẽ. Biết rằng điện áp uAM vuông pha với điện áp uAB, điện áp uAN lệch pha với điện áp uMB một góc 
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 và điện áp hiệu dụng UNB = 245 V. Hệ số công suất của đoạn mạch AB có giá trị là
[image: image103.png]



A. 0,66.
B. 0,70.
C. 0,84.
D. 0,57.
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 và các hằng số: h = 6,625.10-34 MeV/c2; c = 3.108 m/s sử dụng cho cả bài thi) 
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 1 
Câu 41. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image105.wmf]U

, tần số góc 
[image: image106.wmf]w

 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung C. Cường độ dòng điện hiệu dụng I trong đoạn mạch được tính bằng biểu thức nào sau đây?
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 1
Câu 42. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình dao động 
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. Khi vật qua vị trí có li độ x thì gia tốc của vật có giá trị là 
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng
Mức 1
Câu 43. Theo thuyết lượng tử ánh sáng, hạt của ánh sáng là hạt
A. phôtôn.
B. nơtron.
C. prôton.
D. electron. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử
Mức 1
Câu 44. Một mẫu chất phóng xạ, ở thời điểm ban đầu có N0 hạt nhân với chu kì bán rã T. Ở thời điểm t số hạt nhân phóng xạ chưa bị phân rã có biểu thức đúng nào sau đây? 
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 1
Câu 45. Hai dao động điều hòa cùng cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ dao động là A1 và A2. Biên độ dao động tổng hợp được xác định là
A. 
[image: image120.wmf]12

AA

-

.
B. 
[image: image121.wmf]12

AA

+

.
C. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ
Mức 1
Câu 46. Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản. Mạch biến điệu có chức năng 
A. tạo ra dao động điện âm tần. 

B. trộn dao động điện từ âm tần với dao động điện từ cao tần.
C. khuếch đại dao động điện từ cao tần đã được biến điệu.
D. tạo ra sóng điện từ cao tần lan truyền trong không gian.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
CHƯƠNG 6: Khúc xạ ánh sáng_Lớp 11
Mức 1
Câu 47. Xét một tia sáng truyền trong môi trường có chiết suất n1 tới mặt phân phân cách với môi trường có chiết suất n2 với góc tới i. Xuất hiện tia khúc xạ có góc khúc xạ r. Công thức đúng của định luật khúc xạ ánh sáng là?
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ

Mức 1
Câu 48. Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Tần số góc dao động riêng của mạch dao động được tính bằng công thức
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 1
Câu 49. Một con lắc lò xo, gồm vật nặng có khối lượng m, đang dao động điều hòa với tốc độ góc 
[image: image132.wmf]w

. Lực kéo về F tác dụng lên vật nặng của con lắc tại li độ x được tính bằng biểu thức
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án:  D
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng
Mức 2
Câu 50. Chọn phát biểu nào sau đây không đúng. 
A. Tia hồng ngoại và tia tử ngoại có cùng bản chất là sóng điện từ. 

B. Tia hồng ngoại và tia tử ngoại đều không nhìn thấy được bằng mắt thường.
C. Tần số tia hồng ngoại lớn hơn tần số tia tử ngoại.
D. Bước sóng tia hồng ngoại lớn hơn bước sóng tia tử ngoại.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
CHƯƠNG 1: Điện tích. Điện trường_Lớp 11
Mức 1
Câu 51. Tại hai điểm cách nhau một đoạn d, trên đường sức của một điện trường đều 
[image: image137.wmf]E
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, có độ lớn hiệu điện thế là U. Hệ thức liên hệ nào sau đây là đúng?
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng

Mức 1
Câu 52. Chiếu tia sáng trắng tới mặt bên của lăng kính, trên màn đặt sau mặt bên còn lại của lăng kính cho ta quang phổ là các vạch đơn sắc: đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím. Tia sáng cho vạch trên màn bị lệch nhiều nhất là đơn sắc 
A. đỏ. 
B. vàng.
C. lam.
D. tím.

Hướng dẫn
Chọn đáp án: D

CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 2
Câu 53. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m, lò xo có độ cứng k, đang dao động điều hòa với biên độ A. Gọi f và 
[image: image142.wmf]w

 lần lượt là tần số và tần số góc dao động của con lắc. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức tính cơ năng của con lắc không đúng là
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 1
Câu 54. Phương trình sóng cơ tại một điểm M khi có sóng truyền qua là 
[image: image147.wmf](
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 mm. Biên độ của sóng tại M có giá trị
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
CHƯƠNG 2: Dòng điện không đổi_Lớp 11
Mức 1
Câu 55. Đặt một hiệu điện thế không đổi U vào hai đầu một đoạn mạch, trong mạch xuất hiện dòng điện có cường độ I. Công suất tiêu thụ điện năng P của đoạn mạch được tính bằng công thức nào sau đây? 
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A 
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử

Mức 1
Câu 56. Đồng vị hạt nhân 
[image: image155.wmf]56
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 có cấu tạo gồm:
A. 26 prôton và 56 nơtron.

B. 26 prôton và 26 nơtron.
C. 26 prôton và 30 nơtron.

D. 30 prôton và 26 nơtron.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 1: 
Câu 57. Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 (V), vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, có điện dung C thay đổi được. Thay đổi điện dung đến khi 
[image: image157.wmf]2
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở thuần R có giá trị là
A. 
[image: image158.wmf]2202
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B. 220 V.
C. 440 V.
D. 110 V. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: B.
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CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm

Mức 1
Câu 58. Độ cao của âm là đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với đặc trưng vật lí của âm là
A. tần số âm.
B. cường độ âm.
C. mức cường độ âm.
D. đồ thị dao động âm.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 1
Câu 59. Chọn phát biểu đúng. Máy phát điện xoay chiều một pha có
A. phần ứng là phần tạo ra từ trường.

B. phần cảm là phần hứng từ trường. 
C. nguyên tắc hoạt động dựa trên hoạt động của động cơ không đồng bộ.
D. nguyên tắc hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 1
Câu 60. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng, tần số góc 
[image: image161.wmf]w

 không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch là
A. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm

Mức 1
Câu 61. Trên sợi dây dài l với hai đầu dây cố định. Để trên dây có sóng dừng với bước sóng 
[image: image166.wmf]l

, chiều dài của sợi dây được xác định bằng công thức nào sau đây? 
A. 
[image: image167.wmf]1
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 với n = 0,1,2,3,… 
B. 
[image: image168.wmf]4
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 với n = 1,2,3,…
C. 
[image: image169.wmf]1
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 với n = 0,1,2,3,…
D. 
[image: image170.wmf]2
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 với n = 1,2,3,…
Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng

Mức 1
Câu 62. Theo tiên đề Bo, nguyên tử ở trạng thái có năng lượng Em muốn chuyển lên trạng thái có năng lượng En cao hơn. Nguyên tử phát ra phôtôn có tần số được tính bởi biểu thức nào dưới đây? 
A. 
[image: image171.wmf]nm
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
CHƯƠNG 4: Cảm ứng điện từ_Lớp 11
Mức 2
Câu 63. Một vòng dây dẫn phẳng, kín có tiết diện 2.10-3 m2 được đặt trong từ trường đều sao cho vectơ cảm ứng từ 
[image: image175.wmf]B

ur

 vuông góc với mặt phẳng vòng dây. Cho cảm ứng từ biến thiên đều trong thời gian 
[image: image176.wmf]t

D

, xuất hiện suất điện động cảm ứng trong vòng dây có độ lớn 0,2 V. Tốc độ biến thiên cảm ứng từ trong thời gian trên có độ lớn là  
A. 4.10-4 T.s-1. 
B. 0 T.s-1.
C. 100 T.s-1.
D. 10-2 T.s-1.

Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
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CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng

Mức 2
Câu 64. Trong thí nghiệm giao thoa của Y-âng với ánh sáng đơn sắc. Trên màn quan sát, hai vân tối liên tiếp cách nhau 0,4 mm. Vị trí vân tối thứ nhất cách vân trung tâm một khoảng là
A. 0,6 mm.
B. 0,4 mm.
C. 0,1 mm.
D. 0,2 mm.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
Ta có: 
[image: image178.wmf]1
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CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử

Mức 2
Câu 65. Hạt nhân 
[image: image179.wmf]4

2

He

 có độ hụt khối 0,03038u. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image180.wmf]4

2

He

 có giá trị là
A. 28,29897 MeV.
B. 7,07474 MeV.
C. 28,29897 J.
D. 7,07474 J.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
Ta có: 
[image: image181.wmf]22
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CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 2
Câu 66. Ở cùng một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 1 s. Nếu thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 11 cm thì chu kì của con lắc là 1,2 s. Chiều dài l có giá trị là
A. 66 m.
B. 36 cm
C. 55 cm.
D. 25 cm
Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
Ta có: 
[image: image182.wmf]2

2

2

1

1111

21,4425 cm

0,44

T

ll

TTll

glT

p

æö

+

=ÞÞ==Þ==

ç÷

èø

:


CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ

Mức 2
Câu 67. Một mạch dao động điện từ LC lí tưởng. Khi mạch dao động thì dòng điện trong mạch có giá trị cực đại là 6
[image: image183.wmf]p

 mA và điện tích trên một bản của tụ điện có giá trị cực đại là 1,5 nC. Tần số dao động riêng của mạch dao động trên có giá trị là 
A. 2 Hz.
B. 2 MHz.
C. 
[image: image184.wmf]4

p

 Hz.
D. 500 nHz.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
Ta có: 
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CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 2
Câu 68. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200 V và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung 
[image: image186.wmf]0,25

p

 mF. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có giá trị là
A. 
[image: image187.wmf]2,52

A. 
B. 5 A.
C. 
[image: image188.wmf]52

 A.
D. 2,5 A.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
Ta có: 
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CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng

Mức 2
Câu 69. Năng lượng cần thiết để kích hoạt một electron thành một electron dẫn của Si là 1,12 eV. Giới hạn quang dẫn của Si có giá trị
A. 1,109 
[image: image190.wmf]m

m

.
B. 1,109 
[image: image191.wmf]nm

.
C. 0,550 
[image: image192.wmf]m

m

.
D. 2,218 
[image: image193.wmf]m
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.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
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CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm

Mức 2
Câu 70. Trên một sợi dây đàn hồi dài 150 cm, một đầu cố định và một đầu tự do. Khi trên dây có sóng dừng với tốc độ truyền sóng 20 m/s và tần số của sóng là 30 Hz. Trong khoảng giữa hai đầu dây ( không tính hai đầu dây) số nút sóng trên dây là
A. 6.
B. 3.
C. 5.
D. 4.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
Ta có: 
[image: image195.wmf]2112/3
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=> số nút sóng không tính đầu cố định = k =4
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 3
Câu 71. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi vào hai đầu một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C có điện dung thay đổi được, đoạn mạch MB là cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L. Thay đổi C để điện áp hiệu dụng của đoạn mạch AM đạt cực đại và điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở và cuộn dây lần lượt là UR = 200 V, UL = 300 V. Khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là:
A. 300 V.
B. 400 V.
C. 500 V.
D. 100 V.

Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
Ta có: 
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)

22

22

2

22

2

1

AMC

LLC

LC

C

UU

URZ

ZZZ

RZZ

RZ

=+=

-

+-

+

+


Để UAMmax thì 
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CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng

Mức 4
Câu 72. Thí nghiệm giao thoa Y-âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image200.wmf]0,75 mm

l
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, khoảng cách giữa hai khe 
[image: image201.wmf]1 mm

a
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, khoảng cách hai khe đến màn là 
[image: image202.wmf]2 m

D

=

. Tại thời điểm ban đầu ( t = 0 s), truyền cho màn vận tốc ban đầu về phía hai khe để màn dao động. Biết cả màn dao động điều hòa với chu kì 3 s, với biên độ 40 cm và mặt phẳng chứa màn luôn vuông góc với đường nối từ vân trung tâm đến trung điểm của hai khe. Thời gian tính từ lúc màn bắt đầu dao động đến khi điểm M trên màn cách vân trung tâm h = 19,8 mm cho vân sáng lần thứ 11 là 
A. 1,75 s.
B. 2,25 s.
C. 1,06 s.
D. 2,96 s. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: D
Khi màn dao động có li độ 
[image: image203.wmf]x

, điểm M trên màn là vân sáng khi 
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Vậy M lần thứ 11 cho vân sáng ứng với k = 13 
[image: image207.wmf]26,42
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CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 3
Câu 73. Một con lắc đơn treo trên trần của một ô tô đang chuyển động đều trên một đường thẳng nằm ngang với tốc độ 72 km/h. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa tự do với chu kì 2 s và biên độ góc 100 trong mặt phẳng thẳng đứng song song với đường ô tô. Đúng lúc vật nặng của con lắc đang ở vị trí cao nhất và dây treo lệch về phía trước thì ô tô bắt đầu chuyển động chậm dần đều với gia tốc có độ lớn 0,875 m/s2. Lấy g = 10 m/s2. Tính thời điểm ô tô bắt đầu chuyển động chậm dần đều cho đến khi dây treo của con lắc có phương thẳng đứng lần thứ 10 thì ô tô đã đi được quãng đường xấp xỉ bằng   
A. 198 m.
B. 224 m. 
C. 222 m.
D. 196 m. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: C

Khi xe chuyển động chậm dần đều: 
[image: image209.wmf]a
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 có phương ngang 
=> gia tốc trọng trường biểu kiến: 
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Vị trí cân bằng mới: 
[image: image211.wmf]0
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Ban đầu vật ở biên biên và biên còn lại khi dây có phương thẳng đứng

Thời gian từ đầu đến khi dây treo thẳng đứng lần thứ 10 là: 
[image: image213.wmf]9,5'18,62
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Quãng đường ô tô đi được: 
[image: image214.wmf]22
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 chọn C
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm

Mức 3
Câu 74. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng AB cách nhau 11 cm và dao động điều hòa theo phương trình: 
[image: image215.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước 1,5 m/s và biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Chọn hệ trục Oxy thuộc mặt phẳng mặt nước khi không có sóng, gốc O trùng với B và điểm A nằm trên trục Ox. Điểm C trên trục Oy sao cho AB = 2CB. Điểm D thuộc AC sao cho AC = 3CD. Một chất điểm coi như chuyển động thẳng đều từ D dọc theo tia đối với tia DB với tốc độ 
[image: image216.wmf]42

 cm/s. Trong thời gian 2,5 s kể từ lúc chuyển động chất điểm cắt bao nhiêu điểm cực đại trong vùng giao thoa?
A. 6.
B. 7.
C. 4.
D. 5. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
	Ta có : 
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; BC = 11cm; BC=12,3 cm; CD=4,1 cm; AD=8,2 cm

Trong 2,5s vật đi chuyển từ D đến E: 
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Xét đoạn DE: 
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CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 3
Câu 75. Đoạn mạch xoay chiều gồm hai phần tử RL nối tiếp (cuộn dây cảm thuần L), điện áp hai đầu đoạn mạch R và hai đầu đoạn mạch cuộn dây L biến đổi điều hoà theo thời gian được mô tả bằng đồ thị ở hình bên. Biểu thức điện áp hai đầu đoạn mạch RL là:    
A. 
[image: image224.wmf]u1002cos100tV
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Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
Từ đồ thị: tại t = 0 thì uR đạt cực đại và đi xuống nên (R = 0. Phương trình của uR  là:  uR = 50cos(t

Mà  uL vuông pha với uR nên: 
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+ uRL = uR + u​L
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CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng

Mức 3
Câu 76. Một nguồn sáng điểm phát ra bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image230.wmf]l

, công suất 1 kW, tỏa ra đều theo mọi hướng. Trên mặt cầu có tâm tại nguồn sáng, có bán kính R số phôtôn chuyển qua diện tích 2 m2 trong thời gian 1 s là 2.1016 phôtôn. Trên mặt cầu đồng tâm có bán kính R-50 m, số phôtôn qua diện tích 2 m2 là 4,5.1016 phôtôn. Bỏ qua sự hấp thụ ánh sáng bởi khí quyển. Bước sóng 
[image: image231.wmf]l

 của nguồn sáng có giá trị là
A. 0,65 
[image: image232.wmf]μm

.
B. 0,56 
[image: image233.wmf]μm

.
C. 0,58 
[image: image234.wmf]μm

.
D. 0,48 
[image: image235.wmf]μm

.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: B
Ta có: số phôtôn do nguồn phát ra: 
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=> số phôtôn qua diện tich s: 
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Ta có: 
[image: image238.wmf]2
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CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm

Mức 4
Câu 77. Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động với tần số f, cùng pha nhau, tốc độ truyền sóng là 50 cm/s. Trên nửa đường thẳng kẻ từ B là Bx vuông góc với AB chỉ có 3 điểm theo thứ tự M, N, P dao động với biên độ cực đại. Điểm M gần B nhất, biết MN = 4,375 cm, NP = 11,125 cm. Điểm K dao động với biên độ cực tiểu, thuộc Bx cách điểm B xa nhất. Khoảng cách BK có giá trị nào sau đây? 
A. 40 cm.
B. 46 cm.
C. 43 cm.
D. 44 cm. 

Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
Ta có: 
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Mà 
[image: image240.wmf]0,51
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CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử

Mức 3
Câu 78. Chất phóng xạ pôlôni 
[image: image243.wmf]210

84

Po

 phát ra tia α và biến đổi thành chì 
[image: image244.wmf]206

82

Pb

. Ban đầu (t = 0) có một mẫu pôlôni nguyên chất. Tại thời điểm t1 = 276 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân chì sinh ra và số hạt nhân pôlôni còn lại trong mẫu là 3. Tại thời điểm t2 = 552 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân chì 
[image: image245.wmf]206

82
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 và số hạt nhân pôlôni 
[image: image246.wmf]210

84

Po

 trong mẫu là
A. 7.
B. 3.
C. 15.
D. 17.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
Ta có: Số hạt nhân Pb được tạo ra bằng số hạt nhân Po đã phân rã nên: 
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Tại thời điểm t1: 
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Tại thời điểm t2: 
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t

552

Pb

2

138

T

Po2

N

N

212115

NN

D

==-=-=

. Chọn C
CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 4
Câu 79. Hai con lắc lò xo giống hệt nhau được treo vào hai điểm cố định trên một giá cố định nằm ngang. Quả nặng của mỗi con lắc có khối lượng 100 g. Bỏ qua mọi lực cản, lấy g = 10 m/s2. Các đường cong của hình vẽ bên là một phần đồ thị biểu diễn mối liên hệ giữa li độ và thời gian dao động của con lắc. Hợp lực mà hệ tác dụng lên giá treo có độ lớn cực đại gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 4,5 N.
B. 1,8 N.

C. 3,5 N.
D. 3,1 N.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: C
Chu kì mỗi con lắc: 
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Từ đồ thị: 
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Hợp lực do hai con lắc tác dụng lên giá đỡ: 
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CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 4
Câu 80. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image255.wmf](
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vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm:  đoạn AM là cuộn dây có độ tự cảm L và điện trở r, đoạn MN là điện trở R, đoạn MB là tụ điện có điện dung C như hình vẽ. Biết rằng điện áp uAM vuông pha với điện áp uAB, điện áp uAN lệch pha với điện áp uMB một góc 
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 và điện áp hiệu dụng UNB = 245 V. Hệ số công suất của đoạn mạch AB có giá trị là
[image: image257.png]



A. 0,66.
B. 0,70.
C. 0,84.
D. 0,57.
Hướng dẫn
Chọn đáp án: A
	Ta có: 
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Áp dụng địnhlí hàm số sin cho tam giác ANB: 
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)

(

)

0

sin

sin90

NB

AB

U

U

bj

b

=

+

-



[image: image260.wmf](

)

0

0

31245

tan35,7

cos22200

sin120

NBNB

AB

AB

UU

U

U

bb

b

b

=Þ+==Þ=

-



[image: image261.wmf]0

48,6cos0,66

jj

Þ=Þ=


	[image: image262.png]





------------------------ HẾT ------------------------






















                     
                         Trang 10/12 - Mã đề: 010

_1741863041.unknown

_1741944355.unknown

_1741958798.unknown

_1742208213.unknown

_1742209031.unknown

_1742209323.unknown

_1742210267.unknown

_1742210324.unknown

_1742210914.unknown

_1742210296.unknown

_1742210170.unknown

_1742209217.unknown

_1742208330.unknown

_1742208842.unknown

_1742208234.unknown

_1742208222.unknown

_1742207694.unknown

_1742208125.unknown

_1741959634.unknown

_1741960397.unknown

_1741960396.unknown

_1741959323.unknown

_1741945758.unknown

_1741948925.unknown

_1741949466.unknown

_1741950621.unknown

_1741951145.unknown

_1741951262.unknown

_1741951374.unknown

_1741951251.unknown

_1741951034.unknown

_1741949788.unknown

_1741949198.unknown

_1741949259.unknown

_1741948994.unknown

_1741946433.unknown

_1741948559.unknown

_1741948861.unknown

_1741946450.unknown

_1741945909.unknown

_1741946098.unknown

_1741945872.unknown

_1741944688.unknown

_1741944728.unknown

_1741944630.unknown

_1741877215.unknown

_1741937788.unknown

_1741939074.unknown

_1741940944.unknown

_1741943038.unknown

_1741943018.unknown

_1741940453.unknown

_1741938650.unknown

_1741938830.unknown

_1741938304.unknown

_1741935119.unknown

_1741936193.unknown

_1741936326.unknown

_1741936366.unknown

_1741935261.unknown

_1741890187.unknown

_1741890498.unknown

_1741890528.unknown

_1741890806.unknown

_1741890414.unknown

_1741877544.unknown

_1741869470.unknown

_1741874171.unknown

_1741875273.unknown

_1741871860.unknown

_1741872324.unknown

_1741872681.unknown

_1741874107.unknown

_1741874145.unknown

_1741872759.unknown

_1741872637.unknown

_1741871949.unknown

_1741870969.unknown

_1741871502.unknown

_1741869775.unknown

_1741864236.unknown

_1741868940.unknown

_1741869163.unknown

_1741869393.unknown

_1741864363.unknown

_1741863151.unknown

_1741863195.unknown

_1741843177.unknown

_1741847763.unknown

_1741847827.unknown

_1741849843.unknown

_1741852016.unknown

_1741852040.unknown

_1741852079.unknown

_1741862825.unknown

_1741862936.unknown

_1741852047.unknown

_1741849866.unknown

_1741849642.unknown

_1741847786.unknown

_1741846321.unknown

_1741846378.unknown

_1741846445.unknown

_1741847550.unknown

_1741847702.unknown

_1741846408.unknown

_1741843336.unknown

_1741843337.unknown

_1741843338.unknown

_1741703509.unknown

_1741705426.unknown

_1741705567.unknown

_1741839855.unknown

_1741839891.unknown

_1741839911.unknown

_1741841761.unknown

_1741839898.unknown

_1741705633.unknown

_1741705650.unknown

_1741703926.unknown

_1741703963.unknown

_1741704003.unknown

_1741705415.unknown

_1741703948.unknown

_1741703517.unknown

_1741702742.unknown

_1741702795.unknown

_1741703330.unknown

_1741703472.unknown

_1741703497.unknown

_1741702763.unknown

_1741698168.unknown

_1741699658.unknown

_1741699877.unknown

_1741699915.unknown

_1741701429.unknown

_1741702687.unknown

_1741699892.unknown

_1741699786.unknown

_1584885495.unknown

_1584885501.unknown

_1586240070.unknown

_1712453614.unknown

_1584885504.unknown

_1584885498.unknown

_1584882414.unknown

_1584882422.unknown

_1584882411.unknown

